

News

关注 APEC工商咨询理事会亚太中小企业峰会

中小企业步入“严冬” 专家呼吁调整信贷结构

◎本报记者 唐真龙

对于中小企业来说,今年这个炎热的八月显得异常寒冷。8月2日-3日,第二届 APEC 工商咨询理事会亚太中小企业峰会在杭州举行,来自政府、企业界以及学术界的多位人士表示,中小企业的“冬天”毫无疑问已经来到,在此背景下,如何“缝制过冬的棉袄”,避免大批中小企业倒闭从而引发全面的经济衰退成为政府官员、企业界人士以及与会学者共同思考的命题。

冬天刚刚开始

在当前的经济形势下,中小企业面临诸多困难,最大的困难是成本不断上升而需求又在缓慢下降,或者说需求的增速在下降”,高盛中国区首席经济学家梁红表示。

这是最近一段时间以来业界的基本共识。自去年以来,中国货币的升值区间已经打开,而上升通道仍在持续中,这使得中国的原材料成本上升和出口渠道受阻的状况表现得极为明显。为了控制通胀的压力,央行采取了回收流动性的货币手段,进而导致国内消费形式不明朗,企业普遍出现融资难,这在中小企业群中表现尤为严重。

对于当前中小企业面临的困境,中国中小企业协会会长李子彬用“三九天”来形容:“今年下半年和明年上半年是冬季里三九天,度过这个‘三九天’,春天才能到来。”李子彬认为,央行提高存款准备金率、加息,以及通过窗口指导的方式,严格限定各个商业银行信贷规模,并且把指标下达到中央银行、省银行、县支行,这些限制措施对中小企业压力非常大”。他表示,现在相当一部分企业面临资金链断裂风险蔓延。

货币政策不一“一刀切”

在解决中小企业“过冬”问题上,关注的目光首先落在当前从紧的货币政策上。通过对浙江、重庆、辽宁等

地中小企业的实地调研,李子彬对解决中小企业融资问题提出两条建议,其中一条就是要保护中小企业的资金链,“下半年会有一批企业因为资金链断裂破产或者破产。”因此,当务之急就是对当前一刀切的货币政策进行调整。李子彬认为,为防止通货膨胀央行采取从紧的货币政策是非常重要的,但一定要“有保有压”。首先,应该对信贷结构进行调整,现在的货币政策我个人认为要减少中长期贷款,因为总量是一定的,通过减少中长期贷款,可以增加企业流动资金的供给。”其次,从行业上来讲,要把高能耗、高污染企业行业的贷款减少,而对先进制造业、农业粮食生产的贷款一定要增加。如果我们从紧货币政策在这两个能够做好,我想尽管总量上从紧,但对企业的改革是不一样的。”

从长远来看,政府要做的事还有更多。中小企业现在面临的问题不仅是今天的问题,可能要看过去几年积累的问题。”软银中国风险投资公司总裁薛村禾表示,对于中小企业的融资难问题,全国政协副主席白立忱认为应该加快多层次金融体系的建设,对此李子彬持赞同观点,他认为目前应该尽快推出创业板,最好到年末能够把创业板推出来的”,不应该因为眼前的局势推迟创业板的推出。

此外,李子彬还认为,应该进一步改革金融体制改革,扩大商业银行对中小企业的支持力度,尤其要发展针对中小企业的中小型商业银行。

企业应自力更生

目前,不少身处困境的企业都希望寄托在政府身上,希望依靠政府政策的转变来帮助自己度过难关,不过与会的专家给这些企业泼了一瓢冷水。梁红表示,“寄希望于政府政策或者出口退税政策改变目前困境是很不现实的,对于企业来说最重要的是要实现转型。”她建议一些做出口的低端企业,尽快考虑转型问题,最大的问题是方向,未来做什么,应该把



8月2日,第二届 APEC 工商咨询理事会亚太中小企业峰会在杭州召开 本报传真图

银行界呼吁建立中小企业担保信用体系

◎本报记者 陈刚 唐真龙

这个问题看清楚,早转型早开心”。

白立忱认为,企业应该提高管理水平。中小企业有一些是家族式的管理方式,随意性很大,造成管理混乱,特别是在成本管理、财务管理、质量管理等基础性管理不到位,因此必须要规范化。”此外,他还指出了中小企业发展的另一软肋,企业的社会责任问题或者称为诚实守信问题,依法经营、照章纳税。这是企业的生命,但是中小企业恰恰在这方面有很大的缺陷。很多中小企业主往往对此认识不足,此外还在产品质量问题。”

不过,并非所有人都是悲观的。IDG 全球高级副总裁熊晓鸽认为,中国是创业者的天堂,有很好的政策,有大的环境支持,相信中小企业们一定能够度过严冬。他说,我们要有自己积极的心态事情,找到自己真正未来发展的方向,把眼睛盯在客户身上,你给他提供最好的有竞争力的服务和产品,这样一定会成功,因为我们有全世界最好的市场。”冬来了,春天就不会很远”。熊晓鸽说。

重点;在组织架构上,工行是中国所有商业银行中唯一一家在总行设立专门部门管理中小企业贷款业务的银行;在产品创新方面,工行创新了一系列信贷产品来满足不同中小企业的需要;工行针对不同行业、不同性质的中小企业来开发了有一些特色的服务手段。

王丽表示,希望通过三个方面政策支持中小企业发展:一是要加快建立新的体系,有助于商业银行来更加清晰和快捷的了解中小企业的情况;二是要建立中小企业担保信用体系,商业银行经常谈中小企业融资难,主要是担保难。三是快速和大力发展中小企业直接融资的渠道。她甚至设想信用卡,如果有一种中小企业融资信用卡,便捷的同时可以降低的融资成本。

环球扫描

美国第八家银行破产 银行业困境或持续至2009年

上周末,美国联邦储备保险公司发表声明称,位于美国佛罗里达州的第一优银行破产,美国联邦储备保险公司(FDIC)已选定位于佐治亚州的太阳信托银行接管第一优银行的存款业务,第一优银行旗下的6个部门将作为太阳信托银行的分部于今日重新开始运营。

此外,太阳信托银行还将购买第一优银行 4200 万美元的资产,位于内华达州的比尔银行旗下的 LNV 公司将购买第一优银行 1400 万美元的资产。

截至今年6月底,第一优银行总资产达 2.59 亿美元,拥有存款 2.27 亿美元。据 FDIC 的估计,约 840 个可能超过保险限额的账户内存有 1300 万美元未保险存款。FDIC 还将就此向储户查询更多信息,因此具体数额或将有所变化。

美国联邦储备保险公司发言人格雷说,第一优银行在佛罗里达州的商品房地产市场遭受了严重的“贷款损失”,造成大量资产流失。

第一优银行成为今年美国第八家破产的银行,也是佛罗里达州 2004 年 3 月以来第一家破产的银行。此前因次贷危机破产的 7 家银行包括加利福尼亚州印地麦克银行、内华达州的第一国民银行和加州的第一传统银行。

美国联邦储备保险公司主席希拉·贝尔曾于 7 月 22 日警告说,美国银行业的困境很可能将持续到明年,今后将有更多美国银行出现在美国联邦储备保险公司统计的“有问题机构”名单上。今年第一季度,在美国大约 8500 家银行中,有 90 家银行出现在这一名单上。(朱贤佳)

标普将美汽车三巨头 评级降至垃圾级

国际权威信用评级机构标准普尔公司日前宣布,在美国汽车市场持续恶化的情况下,该公司决定将美国三大汽车制造商通用、福特和克莱斯勒的信用评级下调至垃圾级。

标普发表声明宣布,将三家公司的信用评级从 B+ 降至 B-, 下调后的评级比投资级低 6 个等级。由于汽油价格攀升导致美国市场皮卡和 SUV 销量显著下滑,再加上美国经济增长放缓抑制了个人消费开支,近年来美国三大汽车制造商普遍经营困难。通用和福特自 2005 年以来连年亏损,从目前趋势看,两家公司要在 2010 年前扭亏为盈难度颇大。为减少亏损,三家汽车制造商近来纷纷宣布裁员等措施以削减成本。

声明说,目前三家汽车制造商资金充足,但随着持续巨额亏损和现金外流,今年下半年和 2009 年三家公司的资金将显著减少。

法国大型上市公司上半年业绩逆市增长

尽管次贷危机及其引起的全球金融危机恶化了经济环境,但法国大型上市公司的业绩却保持了高速增长。

目前,巴黎 CAC40 股指成分股中有 19 家公司公布了半年报,其中营业额同比下降的仅有 5 家,降幅最大为 3.5%,石油巨头道达尔和全球头号钢铁企业安赛乐米塔尔的营业额涨幅均超过 20%。

这 19 家公司上半年的净利润同比增长 18%,其中 10 家企业净利润增长,7 家企业净利润下滑,但下滑幅度有限,另有两家企业未作同比统计。

空客母公司欧洲航空防务和航天集团的净利润同比增长 332%,成为 CAC40 股指中利润提升幅度最大的成分公司。安赛乐米塔尔的净利润同比增长达到 65%,达能增幅达到 45%,道达尔增幅为 29%并以 83 亿欧元成为净利润最多的公司。

分析人士认为,法国大型上市公司业绩保持良好增长势头,主要原因是这些企业的国际化战略布局和企业并购带来收益。欧莱雅、LVMH 等企业近年来的主动性投资,使它们在东欧、中国、印度、巴西、俄罗斯等新兴市场拥有了新的增长点。安赛乐与米塔尔的合并,拉法基收购中东水泥巨头,施耐德电气收购美国电力转换公司等,也为公司发展注入新的动力。

上半年日本汽油销量降 2.1%

日本资源能源厅日前发表的统计数据显示,由于汽油价格上升导致需求受到抑制,今年 1 至 6 月,日本国内的汽油销量比上年同期下滑了 2.1%,为 2836.3 万升。

就 6 月份单月销量来看,同比降幅达 8.9%,比上月 5.5% 的降幅又有扩大。

资源能源厅称,今年年初,日本每升标准汽油的全国平均价格约为 155 日元,而 6 月份,这一价格升到 170 日元以上,人们在昂贵的油价面前越来越趋于节约。

进入 7 月份以后,日本汽油价格继续大幅攀升。8 月 1 日,随着批发价格的又一次上调,大阪市中心甚至出现了 190 日元的零售价格。由于价格大幅回落的可能性很小,业内人士预计,下半年日本汽油销量将继续萎缩,2008 年的全年销量有可能继续前两年的跌势。(除署名外均据新华社电)

楼市再现团购 开发商发起另类价格战

◎本报记者 李和裕

团购买房又出现在楼市,不过和以往的性质不尽相同。就在上周六,一家房地产门户网站组织了一场上海最大规模的集体看房活动,但此次是开发商事先便承诺给予折扣,虽然团购效果尚未明朗,但市场人士认为,团购再现只是反映出楼市博弈的另一面,“上海楼市经过半年多的调整,成交低迷,观望依旧,开发商唯有采取各种手段以图打破市场‘坚冰’。”

8月2日上午,搜房网召集了2000名购房者“兵分十路”赴上海40个楼盘看房。而吸引这批购房者的关键原因还是在于价格——搜房网推出了可享受购房优惠的搜房卡,携卡购房者可得联盟楼盘提供的全城最低折扣价。

记者了解到,40个楼盘中囊括了万科、金地、绿地、保利等品牌开发商的多个项目。如仅万科就有金色雅筑、金色里程、花园小城、白马花园、琥珀郡园5个项目参加,携卡购房者可打9.9折,当天还抽出少量特价房;金地的湾流域、未来等项目也类似,携卡购房者可在原有优惠基础上再享受9.9折;还有保利西子湾对在在规定时间内签约的携卡购房者优惠1万元/套等,最低折扣则是位于浦东的慧谷BOSS直接打出9折。

搜房网总裁戴建功表示,推出优惠卡是希望推动实现开发商与购房者之间的“共赢”。而从办卡看房者的反应来看则是态度各异,如果是已经“相中”某一楼盘的,能够降价点便更好;如果还在“挑挑拣拣”的,他们便认为优惠卡可享受的折扣也比较“常规”,一些楼盘本来就有优惠活动,所以谈不上特别优惠。

更值得引起注意的是开发商的参与度。以前团购是购房者借集体的力量“向开发商讨优惠,如今是开发商主动送优惠了,表明市场局面有所改变。与楼市整体成交不活跃形成鲜明对比,开发商选在这个时候积极投身到这样一种“价格战”中,显然有为楼市“破冰”的意图。”

■长三角中小企业生存状况调查之三

中捷飞跃“整合”开启中小企业“并购潮”



飞跃集团 资料图

◎本报记者 李娟

一场中小企业间的并购大戏正在上演。

在传出资金链断裂而陷入困境不到 2 个月的时间,浙江台州的“飞跃集团”宣布将与同属台州的另一家企业中捷股份“合作”。7月25日,中捷和飞跃的老总坐到了同一张会议桌前,决定开展合作,进行产业整合。这次谈判给双方都带来了历史性转机。

尽管这场“并购”幕后有着政府或隐或现的身影,但没有疑问的是,终于有企业忍耐不住寂寞,在市场的“愁云惨雾”中伸出了扩张的双手。这场在复杂背景环境下发生,并且糅合进了诸多特殊因素,进而对整个制造业具有重要启示意义的一次本土中小民营企业之间的并购,有着更多的特殊价值。而在长三角,更多中小企业的并购也正在悄然推进,种种迹象表明,去年以来中小企业面临的困局似乎正在打开一个缺口。

中捷入主飞跃

在今年5月飞跃资金链传出断裂的消息后,中捷是否入主飞跃就成了业内最大的悬念。7月24日,事件可能的结局终于初

现端倪,当天,中捷股份涨停,25日上午收盘时,其股价继续上涨7.99%,25日下午,中捷股份申请临时停牌。

中捷股份公告显示,7月26日与飞跃集团就产业整合事宜开展商讨,两天后,双方即签订了合作意向书。当天参会的一个人员回忆说,当天会议非常简单,台州市经委的领导牵头,中捷和飞跃各派代表,椒江区也有领导参会。当时,中捷来了四个人,飞跃好像就邱继宝一个人参加了。”这位与会人士表示,当天邱继宝比较沉默,发言不多,神情显得比较落寞。

这场会改变飞跃命运的会议几乎不能算是一个正式会议,台州市经委在询问了双方意见后,很快就结束了。最重要的是,中捷和飞跃同意进行合作。

尽管谈判表面上是一个“圆桌会议”:政府、企业双方平等地坐到了一起探讨合作的可能性。但一方是有强大的资本市场作依托的上市公司,另一方是融资困难且资金链已经断裂的昔日行业霸主,结果不难想像。

28日,中捷股份和飞跃迅速就资产重组签订了《合作意向书》。中捷、飞跃都派出相关行业研究人员、财务人员及法务人员,在台州市经

委的协调下研究具体的产业整合方案,提交各自的权力机构研究与批准后实施。现在中介机构在对飞跃的资产进行评估,这是整合的第一步,等评估方案出来了,双方再谈合作的细节。”知情人士透露。双方协议,双方将派出相关行业研究人员、财务人员及法务人员在台州市人民政府相关职能部门的协调下进行具体研究产业整合方案。

据公司公告预计,具体整合方案将于 8 月 28 日前完成并披露,中捷股份股票也将于 8 月 28 日恢复交易。这意味着,这场缝纫机行业轰轰烈烈的并购将在 8 月底之前完成。

尚需通过证监会审核

今年 5 月 15 日,中捷股份控股股东、实际控制人、董事长蔡开强因巨额违规占用上市公司资金事项被深交所公开谴责。

中捷股份董事长蔡开强曾指使公司相关人员避开上市公司管理程序,未经正常审批手续,多次转出中捷股份资金,供第一大股东中捷控股集团无偿使用,涉案金额超过 5 亿元。案发后,包括蔡开强在内的六名中捷股份高管辞职。

中捷公告中表示,公司近期因大股东违规占用刚受过有关部门处罚,可能会对重组产生重大影响。

从飞跃集团的资产状况分析,即使中捷股份仅仅是整合其生产经营性资产,也势必会触及中国证监会所规定的“重大资产重组情形”之红线,因此必须要过“上市公司并购重组审核委员会”这一关。

对此,中捷股份董秘崔岩峰向记者透露,有可能需要去重组审核委员会审核,也有可能不需要,这都是要看飞跃的资产情况。

似乎透露出两种信息,中捷与飞跃的合作只局限于缝纫机产业,这个产业的资产状况,现在并不

乐观。记者了解到,本年度并购重组委已经召开了 12 次会议,所审核的上市公司并购重组事项的通过率并不高,因此在中捷股份大股东“违规在先”这样的状况下,中国证监会这一关才是一道真正的坎——中捷股份能否如愿一跃而成为缝纫机行业龙头老大,飞跃集团的大股东能否如愿得到可以渡过难关的现金,还是要等到并购审核委员会开过以后才能落定。

“并购潮”将在明年触顶

中捷和飞跃,是许多正在准备加入并购队伍中的中小企业的缩影。

资本运作很重要的一个方面即现有存量资本的盘活,企业应当对现有资产经常性地做整合、剥离的工作,把资本集聚到最具核心竞争力的产业上。”浙江产权交易所所长颜春友告诉记者,现在正是并购的最好时机,许多中小企业都迫不及待想把自己的不良资产进行剥离,在这个过程中,资源也会向优势企业集中。

记者从上海联合产权交易所拿到的统计数据看,今年上半年,中小企业产权交易共成交 926 宗,成交金额 230.01 亿元,比去年同期增长 211%。其中,科技型中小企业成交 176 宗,成交金额 26.66 亿元。此外,房地产业企业通过产权市场实现股权融资交易 116 宗,成交金额达到 89.58 亿元,较去年同期大幅增长近六成。

值得关注的是,与中小企业纷纷通过产权市场寻求有效融资替代相反,产权市场的投融资平台功能,也为民间资本提供了一个新的投资领域。统计显示,今年上半年,外资、私营企业以及股份公司通过上海产权市场收购的产权项目同比增多,尤其是收购国有企业产权,收购交易金额同比分别增长了 67%、107% 和 117%。